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中考小练习第十一章 功和机械能

一、选择题
1．如图，小虎用水平向右的力推放在水平地面上的箱子，但没有推动，则此时（   ）
A．小虎的推力小于箱子受到的阻力   B．小虎的推力大于箱子受到的阻力

C．小虎对箱子做了功               D．小虎对箱子没有做功

2．亮亮和体重较大的爸爸帮助邻居各扛一袋重为5 kg的大米，从一楼爬到三楼，爸爸用时较短．则亮亮与爸爸所做的功（   ）
A．有用功相等    B．总功相等

C．总功率相等    D．有用功和总功的比值相等

3．如图所示，用滑轮组把重为200 N的货物提到9 m高的楼上，所用拉力为80 N，则总功和滑轮组的机械效率分别是（   ）
A．1 400 J　80%  B．1 800 J　80%   C．1 800 J　83.3%  D．2 160 J　83.3%
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第1题图     第3题图　         第4题图

4．如图所示，用不变的拉力F匀速拉动重为G的物体A，使物体A沿水平方向移动了一段距离s，在此过程中拉力F做的功为（   ）
A．Fs  B．Gs     C．2Fs  D．(G＋F)s

5．如图，从物理学看，足球比赛中，守门员的作用主要是（   ）
A．改变足球的动能      B．改变足球的重力势能

C．改变足球的弹性势能   D．改变足球的运动状态
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第5题图                 第6题图

6．如图所示，甲图斜面光滑，乙图斜面粗糙，斜面上所放物块相同．则下列说法正确的是（   ）
A．甲图中，物块从斜面滑下时 ，重力势能转化为动能

B．乙图中，物块由斜面滑下时，只受重力和摩擦力，其内能增加

C．乙图中，若物块匀速滑下，其机械能守恒

D．若乙图中斜面倾角变小，斜面的机械效率变大

7．某运动员做蹦极运动，如图甲所示，从高处O点开始下落，A点是弹性绳的自由长度，在B点运动员所受弹力恰好等于重力，C点是第一次下落到达的最低点．运动员所受弹性绳弹力F的大小随时间t变化的情况如图乙所示(蹦极过程视为在竖直方向的运动)．下列判断正确的是（   ）
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A．从A点到B点过程中运动员加速下落
B．从B点到C点过程中运动员重力势能增大

C．t0时刻运动员动能最大

D．运动员重力大小等于F0
8．如图所示，利用轻质滑轮组匀速拉动水平地面上重为G的物体，若拉力的大小为F，物体和地面之间的摩擦力大小为f，A点的拉力为FA，则下列滑轮组的机械效率表达式正确的是（   ）
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A．f/2FA      B．f/3F      C．FA/2F    D．G/2F

9．如图甲所示，小球从某高度处静止下落到竖直放置的轻弹簧上并压缩弹簧．从小球刚接触到弹簧到将弹簧压缩最短的过程中，得到小球的速度v和弹簧被压缩的长度Δl之间的关系，如图乙所示，其中b为曲线最高点．不计空气阻力，弹簧在整个过程中始终发生弹性形变，则小球（   ）
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A．受到的弹力始终不变   B．运动过程动能一直增大

C．运动过程机械能不变   D．在b点时重力等于弹力

10．如图所示，斜面高为1 m，长为4 m，用沿斜面向上大小为75 N的拉力F，将重为200 N的木箱由斜面底端匀速缓慢拉到顶端，下列关于做功的判断正确的是（   ）
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A．克服木箱受到重力做功的大小为800 J
B．克服木箱受到斜面摩擦力做功大小为100 J
C．木箱受到合力做功的大小为125 J
D．木箱受到斜面的支持力做功大小为200 J
二、填空题
11．在排球运动中，跳发球(如图所示)是最具威力的发球方式，其动作要领可简化为“①抛球、②腾空、③击球、④落地”四个过程，其中运动员对排球做功的过程有________(填序号)．
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12．小龙背着质量为25 kg的实验器材从实验楼的一楼上到三楼，又沿着走廊水平走了5 m到达实验室．每层楼高3 m，小龙对实验器材做功________J．若在搬运实验器材的整个过程中小龙总共做功4 500 J，则小龙自身质量为________kg.(g＝10 N/kg)

13．在探究“汽车的速度”的实验中，甲、乙两辆相同的汽车在同一水平地面上做直线运动的图像如图所示．由图可知，甲车的动能________(填“大于”“小于”或“等于”)乙车的动能；经过相同的时间，甲、乙两车牵引力做的功之比为________．(空气阻力忽略不计)
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　　　　甲　　　　　　　　　　乙

14．如图所示为电工师傅用移动式升降机抢修一条电力外线，已知升降机的箱篮重900 N，用升降机将重600 N的王师傅匀速提升8 m，升降机做的有用功________J，升降机的机械效率是________．(伸缩杆和所携带的工具质量不计)
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15．如图，被压弯的撑杆恢复原状时，使船离岸，这个过程中，撑杆的弹性势能转化为船的________能．
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16． 2015午4月25日，尼泊尔发生里氏8.1级强震．地震发生后，我国快速行动参与救援．救灾过程中，飞机在一定高度匀速飞行，向灾区投放物资，则飞机的机械能会________．
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17．现有30包大米，总质量为150 kg.小明想尽快将它们搬上10 m高处的库房．如图为小明可以提供的用于搬动物体的功率与被搬运物体质量之间的关系图像．由图可知他可以提供的最大功率为________W；为了尽快将大米搬上库房，他每次应搬________包．若每次下楼时间是上楼时间的一半，则他最快完成搬运任务并返回原地所用的时间是________s．(g＝10 N/kg)

三、实验探究
18．在初中物理的学习中，我们曾用斜面做过多次探究实验，如图甲是利用斜面“探究阻力对物体运动的影响”；如图乙是利用斜面“探究动能大小与哪些因素有关”；如图丙是“测定斜面的机械效率”．
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(1)在甲、乙实验探究中，都有让小车从斜面的同一高度自由下滑的操作步骤，这样操作的目的是什么？

(2)在甲、乙实验探究中“阻力对物体运动的影响”和“小车动能的大小”分别是由什么来显示的？

(3)下表是小明测定斜面机械效率实验的记录数据，请你完成表中①②处的数据，分析表中数据，写出实验结论．

	斜面倾

斜程度
	木块所受

重力G/N
	斜面高度

h/m
	沿斜面拉

力F/N
	斜面长

L/m
	有用功

W有/J
	总功

W总/J
	机械效

率η

	较缓
	5
	0.2
	2.1
	1
	1
	2.1
	48%

	较陡
	5
	0.5
	3.6
	1
	2.5
	①
	69%

	最陡
	5
	0.7
	4.3
	1
	3.5
	4.3
	②


19．孝定同学在探究“机械能及其转化”的实验时，设计并进行了以下实验．
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(1)如图甲，质量为m的小球从高度为h的光滑斜面顶端由静止自由滑下，到达斜面底端的速度为v，此过程只有动能和重力势能相互转化．如果小球在斜面顶端时重力势能为mgh，在斜面底端时重力势能为零，动能为eq \f(1,2)mv2.且h＝0.2 m，g＝10 N/kg，则小球滑到光滑斜面底端时的速度为________m/s.

(2)如图乙，将小球以一定的速度v0沿水平方向抛出，小球运动过程中也只有动能和重力势能相互转化．时间t内小球在水平方向运动的距离为x＝v0t，在竖直方向下落的高度为y＝eq \f(1,2)gt2，则y与t2的关系可用丙图中的图线________表示．

(3)如图丁所示，小球沿光滑斜面AB由A点静止自由滑下后进入光滑水平桌面BC，已知小球经过B点时速度大小不变，小球从C点水平抛出后落在水平地面E点，地面上D点在C点正下方，已知CD竖直高度为1.25 m，θ＝30°，g＝10 N/kg，若要求DE间的距离大于2 m，则斜面AB的长度至少为________m.

四、计算题
20．一名体重为500 N、双脚与地面接触面积为0.04 m2的学生站在水平地面上，要用滑轮组在20 s内将600 N的重物匀速提升1 m.
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(1)他站在地面上时对地面的压强多大？

(2)画出滑轮组的绕线方式；

(3)若匀速提升过程中滑轮组的机械效率是75%，拉力F多大？拉力的功率多大？

21．在荆州火车站附近的荆州中学新校区的建设工地上，工人把重1 200 N的物体沿着长L＝5 m、高h＝1 m的斜面从底部匀速拉上斜面的顶端，沿斜面所用的拉力为300 N(不计空气阻力)．求：
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(1)将物体从斜面底部匀速拉到斜面顶端的过程中，拉力做了多少功？

(2)工人使用斜面做功的机械效率是多少？

(3)物体和斜面之间的摩擦力是多大？

	电动机功率
	3 kW

	夯锤夯击土层的能量
	400 J/次

	夯锤着地面积
	600 cm2

	前进速度
	8～13 m/min

	夯击次数
	120次/min


22．电动蛙式打夯机(图甲)是利用冲击和冲击振动来夯实、平整场地的机械，由电动机、皮带轮、偏心块、夯架、夯锤等组成(图乙)．启动电动机，在旋转着的偏心块离心力作用下，夯架绕后轴上下摆动，当夯架向下摆动时夯锤就夯击土层，向上摆动时使打夯机前移，故每夯击一次，机身即向前移动一次．表中是某型号电动蛙式打夯机的部分参数(设夯锤夯击土层的能量全部用于夯实土层)．
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(1)若打夯机以10 m/min的平均速度沿直线前进，则10 min前进了多少米？

(2)为了估算某次夯锤夯击土层时的冲击力，小明将重为4 N、底面积为1 cm2的圆柱体竖直平放在被夯击土层上，土层被压下的深度与夯锤夯击的深度相同，则此次夯击时的平均冲击力为多少牛？

(3)施工时，若打夯机前移消耗的能量为200 J/次，则打夯机的机械效率是多少？

河南省商城二中2016年中考小练习第十一章 功和机械能答案

1.D　2.A　3.D　4.C　5.D　6.A　7.A　8.C　9.D　10.B  11.①、③
12．1 500　50　13.小于　1∶4　14.4 800　40%　15.动　15.减小　17.50　3　450　
18.(1)为了小车到达水平面时的速度相等．(2)甲实验中用小车在水平面上滑行的距离来显示；乙实验中用木块滑行的距离来显示．(3)①3.6

②81%　实验结论：斜面越陡，斜面的机械效率越高．　
　19.(1)2   (2)b　(3)1.6　
20.(1)他站在地面上时对地面的压力F压＝G＝500 N，对地面的压强p＝F压/S＝eq \f(500 N,0.04 m2)＝1.25×104 Pa

.(2)如图所示：
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由图可知，n＝2，则绳端移动的距离s＝nh＝2×1 m＝2 m，

拉力做的有用功W有＝G物h＝600 N×1 m＝600 J，

拉力做的总功W总＝eq \f(W有,η)＝eq \f(600 J,75%)＝800 J，

拉力的大小F＝eq \f(W总,s)＝eq \f(800 J,2 m)＝400 N；

拉力的功率P＝eq \f(W总,t)＝eq \f(800 J,20 s)＝40 W.

21. (1)已知沿斜面的拉力是300 N，斜面的长度是5 m，故W总＝Fs＝FL＝300 N×5 m＝1 500 J；

W有＝Gh＝1 200 N×1 m＝1 200 J，

η＝eq \f(W有,W总)×100%＝eq \f(1 200 J,1 500 J)×100%＝80%；

W额＝W总－W有＝1 500 J－1 200 J＝300 J，

根据W额＝fL，得到f＝eq \f(W额,L)＝eq \f(300 J,5 m)＝60 N．　

22. (1)s＝vt＝10 m/min×10 min＝100 m；

p＝eq \f(F,S)＝eq \f(4 N,1×10－4 m2)＝4×104 Pa，

由题意知，夯锤夯击时对土层的压强等于圆柱体对土层的压强，

故夯击时的平均冲击力为F′＝pS′＝4×104 Pa×600×10－4 m2＝2.4×103 N；

打夯机工作1 min时W有＝(400＋200)J/次×120次＝7.2×104 J，

W总＝W电＝Pt＝3 000 W×60 s＝1.8×105 J，

η＝eq \f(W有,W总)×100%＝eq \f(7.2×104 J,1.8×105 J)×100%＝40%.
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